



Oberösterreichischer Amateurfunkverband OAFV

Landesverband des ÖVSV, DVR-Nr. 0082538, ZVR 663315738
Austrian Section of the International Amateur Radio Union IARU

A-4941 Mehrnbach, Am Sternweg 12

☎ 07752-88672, E-Mail: oe5dzt@oevsv.at

PROTOKOLL

der Landesverbandsvorstandssitzung des OAFV

vom 29. April 2016

29.04.2016/bwn

Beginn: 18:08 Uhr – 21:52 Uhr
Anwesende: laut beiliegender Liste
Ort: Waldschänke Franz Weiß, Wels-Puchberg

Tagesordnung:

1. Eröffnung der Versammlung durch den Landesleiter

Der Landesleiter **OE5DZL**, Dieter Zechleitner, begrüßt alle anwesenden Mitglieder und Gäste, bedankt sich bei den anwesenden Vorstandsmitgliedern für ihre Teilnahme und eröffnet die Vorstandssitzung.

Entschuldigt: **OE5SSN** für **ADL 515**, **OE5PLN**

Vertretungen: **OE5FSL** für **ADL 515**,

Abwesend und nicht entschuldigt: **OE5DFL**, **OE5KCO**

2. Besprechung und Genehmigung des Protokolls der letzten Vorstandssitzung:

OE5KE stellt den Antrag auf Genehmigung des Protokolls der letzten Vorstandssitzung vom 21. November 2015. Das Protokoll wird einheitlich angenommen.

3. Bericht des Landesleiters:

3.a. OE5DZL berichtet über die Problematik des „Generationswechsels“ in allen Gremien des OAFV.

Ein Aufbau des 2. Landesleiterstellvertreters wäre in der nächsten Zeit notwendig.

Die Funktion der „Schatzmeisterin“ im Landesverband wird neu auf „breitere“ Beine gestellt, um **OE5YPO** bei Ihren unzähligen Aufgaben mehr zu entlasten.

Zukünftig wird OM Josef **OE5AJP** diverse Tätigkeiten von **OE5YPO** übernehmen.

Für diese Tätigkeit wird **OE5AJP** auch einen Zugang auf das Vereinskonto mittels eigener „Verfügernummer“ bekommen. Die von OM Sepp zu übernehmenden Arbeiten werden vom Landesleiter in einer Aufgabenbeschreibung definiert und mit den Beteiligten vereinbart.

3.b. OE5DZL berichtet über die Neugestaltung der Homepage des OEVSV im neuen Design.

Weiters wurde das Video anlässlich der 90 Jahr Feier des OEVSV kurz vorgestellt.

3.c. OE5DZL berichtet über das Thema „Hamnet“ bezüglich der missverständlichen Formulierung von „Adminrechten für den DV“ in früheren DV Protokollen:

Auszug aus dem DV Protokoll vom 3.4.2016, Klarstellung:

„Der ÖVSV Dachverband unterstützt den HAMNET Backbone, **betreibt ihn aber nicht**. Der Betrieb wird durch die lokalen Aktivitäten und den Einsatz der Funkamateure sichergestellt.“

Damit wurde klargestellt, dass der OEVSV zu „Hamnet Backbones“ keine „Adminrechte“ beansprucht. Weitere Details sind bei Bedarf dem DV Protokoll zu entnehmen.

3.d. OE5DZL berichtet dass es ab Herbst 2016 voraussichtlich einen geostationären Satelliten geben wird, der den Uplink auf 13 cm hat und einen Downlink auf 10 GHz hat.

Die Bezeichnung des Satelliten: „ES-HAIL2“

3.e. OE5DZL berichtet über Thematik „EMV“.

Das Thema Störungen durch Consumer Elektronik ist speziell auf der Kurzwelle nach wie vor ein heißes Thema.

Ältere Fernseher fallen vermehrt mit dem Fehlen von Bauteilen zur Vermeidung von EMV Störungen auf, welche aufgrund der Niedrigpreispolitik eingespart werden (z.B. Gegenstromdrossel am Netzgeräteingang). Abhilfemaßnahmen gegen solche EMV Störungen sind meist sehr schwer einforderbar.

Neuere Modelle sind bereits mit externen Notebook Netzteilen ausgestattet, die über umfangreiche Prüfzeichen verfügen und deutlich weniger Störungen verursachen.

Bezüglich Störungen sind wir mit **OE3BEW** in den Normengremien vertreten, und bringen über Ihn auch diverse Störmeldungen ein

Die Verteidigung zur Nutzung der Frequenz ist eine der Kernaufgaben des OEVSV !

3.g. OE5DZL berichtet über die Info von **OE2WAO** welcher berichtet, dass die Kurse für Neuanfänger in Zusammenarbeit mit der Volkshochschule gut anlaufen.

OE5PGM „positionierte“ auch einen Kurs für Neuanfänger über die VHS und hat damit gute Erfahrungen gemacht.

Dieser Kurs startet heuer am 3. November 2016 direkt im Zentrum von Linz.

Sollten zusätzliche Kurse rund um Linz stattfinden, wäre dies eine zusätzliche willkommene Verbesserung.

Wir sollten nicht vergessen, aufgrund der „Überalterung“ verlieren wir ca. 1 % der Mitglieder pro Jahr in OE5.

3.h. OE5DZL berichtet nochmals über die Möglichkeit von Werbeartikeln für die diversen OG.

Die Anforderung und Abwicklung dafür übernimmt für OE5 OM David - **OE5DFL**.

Bei etwaigem Bedarf bitte bei Ihm melden.

3.i. OE5DZL berichtet über die moderne Form der gemeinsamen Datenverwaltung. OG Berichte und sonstige Daten sollen auf einen Server hochgeladen werden, und diese dann mittels Passwort wieder heruntergeladen werden können. (Cloudlösung)

Es wird nun über eine Arbeitsgruppe im DV ein Angebot eingeholt für eine sichere Cloudlösung.

Vorerst wird geplant für 30 User mit einer Datengröße von 100 Gigabyte.

Für OE5 wäre es möglich danach die OG Berichte in dieser „Speicherwolke“ abzulegen.

- 3.j. **OE5DZL** berichtet über die Problematik betreffend dem Fehlen von technischen Artikeln in der Vereinszeitschrift „QSP“.

Es ist gewünscht, und wird auch gebeten, dass zukünftig wieder mehr technische Artikel eingereicht, und diese dadurch auch abgedruckt werden können.

Dies steht etwas im Widerspruch zu Aussagen von OM's aus OE5, dass ihre technischen Artikel nicht in der QSP abgedruckt wurden. Der Landesleiter ersucht davon Betroffene, ihn per mail davon in Kenntnis zu setzen.

- 3.k. **OE5DZL** berichtet über das neue Clublokal des OEVSV, welches im Industriegebiet Wien Süd (Wiener Neudorf) neu bezogen wird.

Die Übersiedlung wird noch im Laufe dieses Jahres stattfinden.

- 3.l. **OE5DZL** berichtet über die kommende YOTA Veranstaltung im Juli 2016 in Wagrain.

Jugendliche von der ganzen Welt zwischen 15 und 25 Jahren werden daran teilnehmen.

Es sind alle herzlich dazu eingeladen, an dieser Veranstaltung teilzunehmen, mitzuhelfen und präsent zu sein.

Der Landesverband OE5 wird **10** „Raspberry“ Minicomputer inkl. Gehäuse und Datenkarte im Wert von EUR 65,- spenden.

OE5DZL stellt den Antrag für diese Veranstaltung in 10 komplette Raspberry III Minicomputer zur Verfügung zu stellen.

Die Abstimmung hat ergeben:

Der Antrag wurde einstimmig angenommen!

- 3.m. **OE5DZL** berichtet über für die Neugestaltung der Homepage des OAFV, wo zukünftig – nach Abstimmung mit den Anwesenden - ein Bild vom Linzer Wahrzeichen dem „Pöstlingberg samt ARS – Electronica Center in der Kopfzeile verwendet wird.

- 3.n. **OE5DZL** berichtet bezüglich der notwendig gewordenen Neuverteilung der Aufgaben des bisherigen Rechnungsprüfers **OE5AJP**, welcher zukünftig ja Teilagenden der Schatzmeisterin **OE5YPO** übernehmen wird.

Neu wird nun OM Herbert - **OE5TDO** – das Amt des 2. des Rechnungsprüfers übernehmen.

Eine Abstimmung hat ergeben:

Der Antrag wurde einstimmig angenommen !

- 3.o. **OE5DZL** berichtet über den Wunsch, dass auch heuer wieder langjährige Mitglieder des OAFV (60 Jahre !) bei der nächsten Hauptversammlung zum Mittagessen eingeladen werden.

Für 2016 sind die Jubilare: **OE5RI** und **OE5HC**

- 3.p. **OE5DZL** berichtet, dass für Herbst 2016 wieder eine Digitaltagung in Geiersberg/Ried geplant ist.

4. Bericht des Kassiers

Mit Stichtag 29.4.2016 verfügt der OAFV über ein Gesamtvermögen von **EUR 43.355,70**

Der Jahresumsatz beläuft sich derzeit auf ~ **EUR 33.520,-** wovon im **heurigen** Jahr 2016 bereits € **21.450,30** an den Dachverband überwiesen wurden.

Der Rest wird exakt 50:50 zwischen dem Landesverband OAFV (Finanzierung der Relais-Betriebskosten, etc.) und den Ortsgruppen aufgeteilt.

Genauere Details siehe Beilagen der Schatzmeisterin Elfriede OE5YPO

5. Kurzbericht Mitgliederbewegung:

OE5YPO berichtet mit Stichtag 29.4.2016 über den aktuellen Mitgliederstand sowie eine Aufstellung der Gesamt- Aus- und Beitritte des Kalenderjahres 2015.

Mitglieder lt. Standesmeldung 15.02.2016: **566 Personen**

NEUEINTRITTE: **23 Personen**

AUSTRITTE bzw. silent key: **25 Personen**

Genauere Details siehe Beilage zum Protokoll

6. Berichte der Beiräte:

Referat Ausbildung:

OE5PKN berichtet, dass im November 2016 wieder ein Kurs im „14er Haus“ in Leonding durch **ihn** abgehalten wird.

OE5PGM berichtet über die Möglichkeit eines Kursbesuches in der VHS in Linz ebenfalls im November 2016.

Es wird von den beiden Kursausbildnern versucht, die Personen zu koordinieren, um zumindest einen Kurs bezüglich der Mindestteilnehmerzahl abhalten zu können.

Genauere Details siehe Beilage zum Protokoll

Fuchsjagdreferat:

OE5FKL berichtet in Vertretung für **OE5RLN** über ein „80 Meter Fuchsjagdbausatzprojekt“.

Die OE5er Fuchsjagd wird wegen Terminkollision auf **13. August 2016 verschoben !**

Hinweis: Diese Fuchsjagd wird im 2 Meterband stattfinden und der Bewerb zählt zur Staatsmeisterschaft.

Genauere Ausschreibungsdetails werden folgen.

Anmerkung: Dieser Bewerb ist die einzige offizielle OE5er Fuchsjagd !

Jugendreferat:

Nicht anwesend

QSL Manager:

OE5FSL berichtet im wesentlichen über keine vorhandenen Probleme.

Zukünftig könnten vermehrt erhöhte Portokosten wegen Zusendung von Qsl Karten an Einzelmitglieder entstehen.

OE5AJP wird versuchen eventuell auch diese Karten direkt zuzustellen.

Herzlichen Dank an Josef für diese Bereitschaft und auch Einsatz zur Kostenreduktion.

Referat VHF/UHF/SHF:

OE5MPL berichtet dass die Störung bei OE5XKL durch einen digitalen tschechischen Umsetzer behoben sein sollte.

Eine 6 Meter Bake wird vom Radio Amateurclub Linz in OE5 in Neumarkt/Mühlkreis aufgestellt werden.

Das Rufzeichen ist **OE5XHE** in JN78GJ. Der Umsetzer wird auf der Frequenz 50,438 MHz in der Betriebsart F1A mit einer Leistung von 10 Watt mit einem horizontal polarisierten Rundstrahler betrieben.

Referat Homepage:

Genauere Details siehe Beilage zum Protokoll

Referat Not- u. Katastrophenfunk:

Nicht anwesend - entschuldigt

Referat Öffentlichkeitsarbeit:

Keine Details

Referat Technik:

Genauere Details siehe Beilage zum Protokoll

Referat Digitale Kommunikation:

Genauere Details siehe Beilage zum Protokoll

8. Allfälliges:

Keine Wortmeldungen

Nächste Sitzung:

Die nächste **Vorstandssitzung** des OAFV findet am Samstag den **19. November 2016** statt.

Ort: **Waldschänke Franz Weiß, Wels-Puchberg** mit **Beginn 10:00 Uhr**

Ende der Vorstandssitzung 21:53 Uhr.

F.d.R.d.A.
Wolfgang Bauer OE5BWN
Clubsekretär OE5

Beilagen:

Anwesenheitsliste
Bericht der einzelnen Referate
Berichte der Schatzmeisterin